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Consecinţele regicidiului.
(a) Au trecut şese luni, de când 

;înerul rege a] Serbiei, Alexandru, îşi 
6rme somnul de veci într’un colţ 
jărăsit al cimiterului de la biserica 
cea veche a sf. Marcu din Belgrad.

La capul lui s’a pus în Iunie, 
una în care asasinii i-au curmat 
vi6ta, o cruce de lemn, care a cos- 
;at doi dinari. Atunci nu s’a găsit 
n tâtă Serbia o mână piosă, care 

fi pus pe mormântul lui un bu
chet de flori.

Vara a trecut cu bogăţiile şi mi
resmele naturei. Mormântul lui Ale
xandru se află tot acolo, avend şi 
acuma crucea de lemn la cap. A ve
nit erna cu rigorea ei ofilit6re de 
ori ce vegetaţiune şi — ce contrast! 
mormântul lui Alexandru abia de 
urând încă atât de părăsit, într’o 
imineţă s’a găsit acoperit de flori...

Publicasem de curînd în f6ia 
nostră descrierea unui cronicar por- 
ughez, care raport&ză despre detro
narea lui Sancho I I  din secolul X III.

A fost un domnitor ticălos şi 
e8trăbălat acel Sancho, care risipia 

averea ţerii îa petreceri; desfrînate şi 
nu avea grija poporului. Şi mai marii 
Brii vexând acâsta, au hotărît în 
omun acord se-1 lips^scă de coronă, 
tenm^tf^îTe^sabia dreptăţii, şi se-1 
restorne de pe tron. Şi cum au ho- 
arît, aşa au şi făcut, simbolisâild 
actul acesta prin un ceremonial ese- 
îutat asupra unui manechin în piaţa 
.lisabonei. Mai marii ţerii puseră 
upă aceea corona pe capul lui Al- 
onso, fratele lui Sancho, îi dădură 
in mână sceptrul, îl încinseră cu sa- 
)ia dreptăţii şi îl puseră pe tron. Şi 
)oporul beat de bucurie juca pe pie- 

publice, er în vîrful dealurilor 
se aprinseră focuri în semn de bu
curie. Scăpase ţâra de un rege ne- 
rednic. Ear sâra târcjiu, când San- 
10 I I  se întorcea de la vînătâre şi 

petreceri, a găsit porţile oraşului în
chise şi nici în celelalte oraşe nu

fu primit, aşa ca s’a vecjut silit se 
pribegésca prin ţerî streine.

Fără se vrem ni-s’a sugerat idea 
de a face o comparaţie între detro
narea de acum 6—7 sute de ani, 
descrisă de cronicarul portughez, şi 
între telul cum au găsit de cuviinţă 
Serbii din secolul X X  se scape de 
regele lor, pe care ei îl socoteau ne
vrednic.

Comparaţia ce am făcut’o n’a 
ieşit de loc favorabilă pentru asa
sinii de la Belgrad.

Asupra masacrului sevîrşit în 
nóptea de 10 Iunie în conacul din 
capitala Serbiei, opinia publică nu 
putea de altminteri se fie decât una 
şi aceeaşi în t0tă Europa.

De la început ne-am pronunţat 
asupra barbariilor fără analogie în 
istoria universală, şi nici un om cu 
simţul moral echilibrat nu va puté 
invoca nici măcar circumstanţe ate
nuante pentru oribilul regicidiu de 
la Belgrad.

Pardon! Ar fi fost o circum
stanţă, care ar fi putut mijloci, dâcă 
nu ertarea, cel puţin scusarea crimei 
în faţa tribunalului opiniei publice. 
Circumstanţa acésta ar fost, când 
noul rege ar fi ordonat darea în 
judecată a asasinilor şi pe autorii 
principali i-ar fi executat.

„Am asasinat pe rege, pentru 
ca se scăpăm ţera de el, fiind-că 
era nevrednic. Crima nostră a fost 
o crima patriotică şi murim şi noi, 
pentru-ca se o ispăşim şi se uşurăm 
prin acésta posiţia noului rege“. Aşa 
décá ar fi vorbit cei-ce au pus la 
cale regicidiul, — lumea ar fi în
tins vélul iertării peste cele întâm
plate.

Dér nu! Colonelul Maşin, colo
nelul Damian Popovici şi colonelul 
Misiei astăcjî formézá anturajul cel 
mai apropiat al noului rege şi eser- 
cită un fel de dictatură pretoriană 
în Serbia. Poporul sârbesc însu şi 
este indignat, ér domnitorii streini 
ne mai putând tolera conivenţa re-

gelui Petru cu asasinii, îşi rev6că 
rând de rend representanţii din 
Belgrad.

Sfidarea moralei publice nu p6te 
merge la infinit şi regele Petru va 
fi constrîns a trage consecinţele.

O altă întrebare este înse, dâcă 
va putâ el s’o iacă acesta?

Memoriul Cehilor. Din Briinn se 

anunţă, că reuniunile politice cehe au de 

gând a adresa Maj. Sale un memoriu, în 

care se desfăşdre situaţia precară a naţiu- 

nei cehe.

Răsboiul turco-bulgar inevitabil.
Se depeşâză din Londra, cu data de 21 

Dec., că Boris Sarafoff fiind intervievat, a 

declarat, că dăcă Puterile nu vor interveni 

cu hotărîre, în primăvară va isbucni insu- 

recţiunea în Macedonia. Sarafoff crede, 

că răsboiul turco-bulgar este neevitabil.

Arestarea unui dragoman. „ Agence 

Naţionale“ din Paris află din Belgrad, că 

tînărul doctor Troian Zivkovicî, numit 

dragoman al legaţiunei sârbe din Cons- 

tantinopol, de îndată ce a ajuns în gara 

acestui oraş, a fost arestat şi ţinut priso- 

nier 24 de <5re. In vremea asta s’a făcut 

perchisiţiune în geamantanele lui, confis- 

cându-se cărţî şi documente. S’a făcut 

apoi perchisiţiune şi asupra lui Zivkovicî. 

Acum dânsul a fost pus în libertate. 

Agentul diplomatic sârb, Simici, a protes

tat la Portă. Zivkovicî e macedonean.

Urmările obstrucţiunei.
(Din discursul ministrului de honvedi Nyiri.)

Am semnalat erî, că ministrul de 

honve^î Nyiri a ţinut în şedinţa de Marţî 

a dietei un discurs, din care merită să re

levăm următorele:

Vorbind despre chemarea reservelor 

de întregire şi a reserviştilor de la honve- 

(jlime în serviciu activ, respective la eser- 

ciţiu de arme, precum şi despre reţinerea 

sub steag a soldaţilor din anul al treilea 

de serviciu, — ministrul (Jise, că măsura

acésta s’a luat din causă, că contingentul 

de recruţî nu e votat încă. Chiar décá 

s’ar vota imediat proiectul, recruţii n’ar 

puté întră în serviciu înainte de jumăta

tea lui Martie viitor. Cunoscinţele cel© 

mai primitive nu şi-le-ar puté câştiga noii 

recruţî, decât pe la mijlocul lunei Maiü 

1904.

In Peninsula-balcanică situaţia poli

tică este atât de nesigură şi invdlvă atâ

tea eventualităţi şi surprinderi, încât pe 

noi, ca vecinî, evenimentele de acolo ne 

ating atât de aprópe, încât singur numai 

cu considerare la acésta ar fi o uşurinţă 

păcătdsă din parte-ne, décá am periclita 

forţele armate prin aceea, că n’ara chema 

sub arme cadrele suficiente. La acésta se 

mai adauge şi o altă pretensiune faţă cu 

armata: ea adecă trebue să fie gata faţă 

cu orî-ce eventualitate şi surprindere, ce 

ne pote veni în tot momentul.

Legea (jlice, că chiemarea sub steag 

a reservelor de întregire şi a clasei celei 

mai tinere a reservei, trebue se fie moti

vată. Ei bine, nu este őre o împrejurare 

deosebită în faptul, că pănă acum n’am 

putut dispune asupra contingentului de 

recruţî pe 1908? Dér őre raporturile po

litice din Peninsula balcanică nu sunt o 

causă şi un motiv deosebit pentru luarea 

acestei măsuri ?

Nu rămâne, decî, decât să ne luăm 

refugiu la primele trei clase ale reservei 

de întregire, ér acolo unde nu ne stau la 

disposiţie reserviştî de întregire în număr 

suficient, să recurgem Ia reserviştii din 

clasa mai tînără, pe timpul cât lacunele 

în armată nu vor fi înlăturate prin noii 

recruţî.

In trécét observ, că décá e necesar 

a fi reţinuţi sub stég feciorii, carî au îm

plinit anul al treilea de serviciu, drept re

compensă ei nu vor fi chemaţî la ulterió- 

rele trei manevre, aşa că prin serviciul 

activ îşî vor fi făcut destul îndatorirei lor. 

Mai observ, că deşi chemarea reserviştilor 

de întregire a devenit o necesitate, totuşi 

prin acésta nu se prejudecă absolut grab

nica votare a recruţilor. Cu cât se va 

amâna votarea acésta, cu atât vom fi si-

FOILETONUL -GAZ. TRANS.“

Asilul doctorului Jingle.
Naraţiune, de Felix IAlla.

— F in e. —

Trecù çliua şi veni séra. Cina a fost 

iuţină şi rea. Cartofi numai patru. După 

rinei tînărul se culcâ.

Aşa a trecut prima <̂i în asii. Eve- 

fctt n’a observat nimica suspect. In tiru

lui nopţii fii deşteptat de câte-va ori 

in somn prin sbieretele şi urletele ne- 
wnilor.

In cele două (Jile următdre nu se 

fâcii nici o schimbare în felul de traiü. 

d fie-care diminăţă pe la drele 9  venia 

octorul Jingle la el în odaie spre a-1 

rceta şi a-i pipăi pulsul. Doctorul mor- 

lâia e două-orî „hm! hm !“ şi pleca, 

etodă nu se p<5te mai simplă, de a cer- 

ieta bolnavii!

Reporterul era forte năcăjit, vădând, 

câ întreprinderea lui rëraâné fără nicî un 

résultat. El se hotărî atuncî să încâpă cu

resistenţa. „Trebue să fac un mare scandal 

şi apoi vom vedé, ce mi-se va întâmpla“ 

îşî gândia el.

In séra a treia îşî puse planul în 

esecuţie cu efect mulţumitor.

începu să sbiere, că mâncarea e 

prostă şi cei patru cartofi prea puţinî, 

aşa, că asilul lui Jingle ar fi spelunca cea 

mai miserabilă de escrocherie din tdtă 

America. Cu un cuvânt, el făcu un tără- 

boiü aşa de mare, încât aurind acésta, veni 

şi doctorul la faţa locului.

Everett, vădând pe 'doctorul, în

cepu să urle şi mai tare, ér lingura lui de 

lemn o învîrtia ameninţător în aer.

„Legaţi-1“ «Jise doctorul Jingle.

Un al doilea gardian fu chemat, 

care împreună cu Ridley luară reporterul 

pe sus.

„O să-l îmblândim noi“ <Jise docto

rul cu sânge rece. „Să-l puneţi pentru 

nópte în camera íntuneeósá. Asta o să-l 

calmeze. Şi décá pănă mâne nu se face 

bine, o să încercăm cu duşul rece“.

Everett fii dus pe nisce scări în sub-

sol. Când ajunseră jos, Ridley aprinse un 

felinar.

„Hm, totuşi să nu-1 punem în ca

mera întunecată“ cjise Ridley.

„De ce nu?“ întreba al doilea gar

dian. „Tot nu e nimenî acolo“.

Ridley îi şopti celuialalt la ureche : 

„Eu am acolo patru sticle de rum şi una 

decognac, un jambon şi alte mezeluri. Doc

torul şi aşa nu întră nicî-odată în acăstă ca

meră, er nebunul ăsta s’ar năpusti de si

gur asupra băuturilor şi mâncărilor. Pre

cum văd eu, apetitul nu-i lipsesce. Ha, ha!“

„Ei? Şi n’ara pute noi să scdtem de 

acolo sticlele şi mezelurile?“

„Nu se pdte. De-ocamdată acolo sunt 

mai bine plasate“.

Ori-cât de încet şoptiau cei doi, to

tuşi Everett a înţeles câte ceva din con

versaţie. liltă cum steteau lucrurile: Rid

ley furase obiectele amintite din deposi- 

tul stăpânului, cu gând de a-le vinde la 

ocasie său eventual a-se ospăta cu ele, 

şi a găsit, că în odaia întunecată ar fi 

mai bine păstrate, decât ori unde.

„Ei bine, ce e de făcut?“ întreba

al doilea gardian. „Unde să băgăm pe 

tînărul ?“

„Să-l ducem pentru ndptea asta în 

celula secretă la nebunul cel bătrân, care 

mai bine de un an se încăpăţinâză în ro

lul său de mut, care şî-a perdut graiul“, 

răspunse Ridley.

„Şi dâcă doctorul va afla?“

„N’o să afle nimica. E vorba să stea 

acolo numai ndptea asta. Diminăţa, când 

vom aduce mâncarea bătrânului, vom 

scote pe tînărul“.

„Decă e aşa, atunci mă învoiesc 

şi eu“.

Everett fii dus mai departe de cătră 

cei doi gardieni. Ridley deschise uşa de la 

pivniţa de cărbuni şi pe urmă o a doua uşă.

Reporterul fu vîrît într’o celulă în- 

tunecâsă suterană, în care nu pătrun

dea decât o ra^ă de lună pe-o gaură din 

boltitură.

„Ah, iubita mea Geraldină,“ ofta săr

manul.

„Acolo în întuneric poţi să fanta- 

sezî cât îţî place de Geraldina ta“ <Jise 

Ridley rînjindu-se. „Bătrânul din colţ nu
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liţi a ţine sub arme pe reserviştii de în

tregire.

Continuând ministrul spune, că la 

torană se vor limita concediările şi sub-' 

ofiţerii de la armata comună vor fi pro

babil reţinuţi peste termin, pentru a da 

iostrucţia necesară anului viitor.

Se ocupă apoi cu obstrucţia şi (jlice, 

că măsurile amintite sunt tóté urmări fa

tale ale obstrucţiunei. Dice între altele, 

că obstrucţia póte deveni fórte periculósá, 

décá elementele, cari au stat pănă acum 

pasive, vor întră în parlament.

0 anomalie,
care ar trebui delăturată. 

Braşov, 10 Decemvrie v. 1903.

In numărul de Lun! al „Gazetei“ s’a 

publicat o notiţă, în care se spune, că 

Duminecă în 14 1. c. la biserica Sf. Nico- 
lae din BraşovScheiu „se va ţi né sinodul 
parochial, în care coraisiunea sinodală 

alésá la finea lui Septemvrie a. c. îşî va 

presenta darea sa de sémá despre íntréga 

activitate de un an a comitetului şi a 

•epitropiei parochiale“.

Cum? — va întreba cineva. Sinod 

parochial acum? — De bună sémá un si

nod extraordinar, póte pentru întregirea 

postului de al treilea paroch, devenit va

cant prin trecerea la cele eterne a vete

ranului protopop Ioan Petric, întîmplată 

înainte de acesta cu unsprezece luni!

Dér nu póte fi vorba de sinod ex- 

tra-ordinar, de óre-ce se spune anumit, că 

în sinodul ce se va ţinâ Dumineca viitóre 

se va discuta „darea de séma {despre ín
tréga activitate de un an a comitetului şi 
a epitropiei parochialeu.

Atunci póte că se tractézá despre 

raportul comitetului şi ale epitropiei paro- 

chiale relativ la activitatea lor şi la îm

prejurările parochiei, pe anul ce se va 

încheia peste două trei săptămâni, deşi 

„Statutul organic“ al Bisericei române 

gr or. prescrie, ca sinódele ordinare, în 

car! au a-se presenta dările de sémá ale 

comitetului şi epitropiei parochiale, pre

cum şi socotelile pe anul expirat, ca aceste 

sinóde, repet, să se ţină în decursul lui Ia

nuarie în fie-care an!

Dér nicî poveste despre aşa ceva.

După cura se póte înţelegeam câtva 

cuvintele reproduse mai sus după notiţa 

publicată în numărul de Luni şi după cura 

pot afirma cu totă positivitatea, nu e vorbă 

de tractarea raportului şi a socotelilor pa

rochiei pe anul curent, ci de raportul şi 
socotelile pentru anul 1902, lucru care după 

prescrierile „Statutului organic“ trebuia 

să se întîmple la începutul anului şi nu 

la sfirşitul lui.

Va să dică, în parochia S-tului Ni- 

colae din Braşov-Schera, una din paro- 

chiile cele mai de frunte din Archidiecesă,

te va deranja. Dór de va începe să-ţi po- 

vestăscă despre miliónele lui de dolari, 

cu car! mai ’nainte ne umplea şi nouă 

urechile“.

Gardienii plecară, luând felinarul 

cu ei, ér uşa o încuiară şi zăvoriră 

bine.

Everett audia paşii grei ai celor doi 

gardieni, cari se îndepărtau. El văcjuse 

adinea-orî la lumina felinarului pe bătrâ

nul ramolit, un moşneag cu părul lung, 

alb, care şedea ghemuit pe pat.

Reporterul <Jise şoptind, mai mult 

pentru sine: „Afurisită situaţie! Uite 

unde ara ajuns! Dér în curând voiü fi 

scăpat!“

„Nu este scăpare de aici“ răspunse 

bătrânul cu glas tremurând.

„Atâta sciu“, continuă Everett, „că 

am ajuns să-mi formez o ideie nu prea 

favorabilă despre doctorul Jingle“.

„Doctorul Jingle este un şarlatan şi 

fariseu miserabil“ tjise bătrânul.

„Sir“ reluă reporterul „apreciarea 

justă, oe văd, că v’aţi făcut despre chinui

torul d-vostră, pare a-mi dovedi, că sun-

nu se observă una din disposiţibnile cele 

mai însemnate ale „statutului organic“ 

faţă de cormanele bisericesc!.

Şi nu est© tocmai lucru nou lucrul 

acesta. De un şir de ani ne-am can» obici

nuit, ca sinódele parochiale, în loc de Ia

nuarie, să le ţinem peste vară, mai cu 

sémá în lunile Iulie şi August,, când multă 

lume lipsesce din oraş şi când după pă

rerile unora „lucrurile se pot resolva mai 
expeditivu. Dér anul acesta, eând avea 

să se facă reconstituirea comitetului pa

rochial şi a epitropiei parochiale, amâna

rea pare-că s’a întins prea de tot..

Pe când în alte părţi s’au ţinut şi 

sinódele protopresbiterale (dio „în alte 

părţi“, căci la noi până în> present nu s’a 

ţinut nici acest sinod prescris de „statut“ 

pentru luna lui Februarie)* pe când die- 

cesele şi chiar şi metropolia s’au reorga* 

nisat pentru un nou trieniu* pe atunci laj 

vestita biserică a s-tului Nicolae din B’ra- 

şov Scheiü se convócá sinodul ordinar 

pentru cercetarea lucrărilor din a. 1902 
numai la finea lui Septemvrie 1903' şi 

pănă când coraisiunea sinodală să vină 

cu darea sa de sémá asupra lucrărilor co

mitetului şi ale epitropiei parochiale, se 

apropie sfîrşitul anului, aşa încât un nou 

raport şi un nou rând de socoteli bat 

la uşă! ’
Dér va <Jice cineva: Biserica sf. Ni-» 

colae are agende numéróse, care nu se 

pot încheia aşa de uşor, şi aceste agende 

s’au înmulţit şi mai tare, eând biserica 

exploatézá în regie proprie una din cele 

două moşii, ce le posede în Rbraânia.

Răspunsul este: Décá diecesele, cari 

sunt nisce organisme cu mult mai compli

cate, îşî pot termina la timp agendele lor 

cu atât mai uşor o póte face acesta o pa- 

rochie, mai ales când pentru purtarea 

afacerilor administrative are 3 funcţionari 

p lătiţi: primul epitrop plătit,, contabil plă

tit, secretar plătit.

Şi acéstá nerespectare adisposiţiunilor 

„Statutului organic“ nu numai face o oon- 

turbare neplăcută în organismul biserioese,. 

ale cărui părţi sunt legate unele de ac

tele întocmai ca mechanismul unui oro- 

logiű, ci chiar faţă ou conducerea şi faţă 

cu diferitele interese morale şi materiale ale 

parochiei póte avé urmările cele mai ne

favorabile.
Mai íntáiű paro-cBkienii nu pot avé la 

timp informaţiunile de lipsă despre’ situa- 

ţiunea parochiei şi despre administrarea 

averii bisericesci,. şi astfel află hrană fel 

de fel de bănueli faţă de conducătorii pa

rochiei.

Mai departe ţinându-se prea târziu 

sinódele parochiale, membrii parochiei nici 

nu-şî pot validita pe deplin drepturile lor. 

Aşa d. e. ce înţeles mai are votarea bud

getului bisericei pe anul curent acum, 

când anul este aprópe de încheiere, séu 

ce noimă ar avé propunerea unui paro-

teţi un bun cunoscător de óraeni. Imposi

bil să fiţi d-v0stră nebun“.

„Doctorul Jingle cu tóté acestea sus

ţine, că sunt nebun; gardienii lui îl cred, 

căci altraintrea n’ar proceda aşa brutal 

faţă cu mine. Eu însă sunt spiritualraente 

sánétos, şi normal, şi am fost în tot- 

déuna“.

„Şi cum a-ţi venit aicea?“

„In urma unor intrigi diavolesc! ara 

fost adus aici, înainte de asta cu cinci 

ani. Atunci avusera o bólá de nervî. Nu

mele meu este William Pearson, sunt de 

sése-$ec! şi opt de ani şi milionar. Fami

lie nu ara. Doi nepoţi mişei s’au înţeles 

să săvârşâscă acéstá fărădelege, pentru-ca 

să se facă stăpâni pe averea mea. Ce cre

deţi, cura au făcut’o acésta? Ei au mituit 

cu bani vmulţl doi medici şi pe un func

ţionar şi s’au înţeles şi ou miserabilul es

croc, care pórtá numele de doctor Jingle. 

Nepoţii au cheltuit spre acest scop cel 

puţin cinci-cjecî de mii de dolari“.

„Sunt convins, că spuneţi adevărul.* 

„Mulţumesc, iubitul meu Sir!“

„Am să vă liberez — póte chiar 

; mâne —“.

chian menită a-se pune în ese-e-atare încă 

în decurs»! acestui ara?

Chiar şi dreptul de alegere al paro- 

chienilor dfcvine în mare parte ilusoriu. 

Comitetul şi epitropia parochială, ale că

ror mandkte' espirau- cu 3Í D^ipemvrie 

1902 şî-au păstrat puterea în raod volnic 

îocă un an dfe- (Jile, încât viitorul comitet, 

voind să rămână în conformitate cu întreg 

organismul bisericei,. nu va puté funcţiona 

trei ani, după cam1 prevede „Statut©! or

ganic“, ci numai doi.

Dér anomalia acésta are urmări şi 

mai grave. Este cunoscut,, că biserica 

Sfl-tului Nicolae este una din comproprie- 

tarele şcdlelor centrale române din Braşov, 
a acelor institute de crescere şi de* învă

ţământ, cari s’au ridicat şi s’au susţinut 

până acuma cu atâtea greutăţi, şi la cari 

ori şi care Români de inimă privesce ca la 

un mărgăritar scump al néraului nostru-.. 

Şi e natural, ca- ori şi ce neregularifcate, 

ori şi ce conturbare în bunul mers al afa

cerilor bisericei, . s# aibă inffiainţă nefavo

rabilă şi asupra adrainistraţiei’şcolare. Ne

regula de la biserică trebue să se reflec

teze şi asupra şc0lei, d'upă- cum cu« du

rere a trebuit să constatări cu deosebire 

anul acesta.
E ’ încă destul de vie în- memorie re

gretabila neînţelegere între cele doué pa- 

rochii proprietare ale şcolei ('biserica sf., 

Nicolae din Scheiü şi a sfl Adormiri din 

cetate) întâmplată? între anii 189T şi 1899',. 

neînţelegere, care ameninţa să ruineze 

aceea ce strămoşii noştri creaseră cu atâ- 

; tea jertfe şi susţinuseră o jumătate de 

véc cu atâtea- greutăţi. Acéstâ neînţele

gere se putîl delătura numai în urma re- 

peţitelor stăruinţe ale autorităţiîor nóstre 

bisericesci, şi’ ca pe viitor să nu se mai 

pótá întâmpla astfel de incidente regreta

bile şi periculóse, representanţii celor 

douô biserici comproprietare, întruniţi în 

„delegaţiun! şcolare“1, stabiliră un regula

ment pentru afacerile interne ale organe

lor administrative ale şcdlelor în cestiune 

şi acest regulament a fost întărit în 3 Ia

nuarie 1900 şi de -Oonsisto-riul archidiece- 

san, în frunte cu I. P. S. Sa părintele 

Metropolît Ioan Meţianu.
Pentru susţinerea bunei înţelegeri 

între cele doue parochli, disposiţiunile 

acestui regulament trebuiau observate cu 

tótá sfinţenia.
Dér ce se întâmplă? — Pe eând §

6 al regulamentului în cestiune prescrie, 

ca „Delegaţiunile şcolare“ să se realégâ 

din trei în trei ani şi să se constitue la 

începutul fie-cărui termin cel mult până 
ta finea hti Februarie, pe atunci la şc0- 

lele nóstre functionézá şi acum încă tot 

delegaţiunile întrate în funcţiune în Mar

tie 1900. Şi anomalia este cu atât mai 

mare, căci parochia din cetate şi*a ales 

deja de multă vreme delegaţii săi pentru 

trienul 1903—1905, şi cu tóté acestea în

„Ah, cum aţi puté să faceţi acésta, 

căci rai-se pare, că şi d-vôstrë sunteţi în 

situaţie analógá?“
„Eu nu sunt nebun“.

„Din contră, rai-se pare că sunteţi 

un tînăr fórte cu minte“.

„Ascultă. Eu sunt reporter la (Jiarul 

„Nemesis* şi fac pe nebuuul cu scop do 

a desvăli tainele acestui asii“.

William Pearson scóse un ţipet de 

bucurie, ridicându-se de pe pat. El es- 

clamâ emoţionat : „In sfârşit, în sfârşit se 

apropie salvarea, după-ce perdusem deja 

ori-ce speranţă! Să fiţi binecuvântat, Sir, 

pentru jertfa nobilă oe-aţi adus! In sfârşit 

voiü triumfa aşa-der asupra răutăţii!“

Cei doi „nebuni“ se apropiară şi mai 

mult unul de altul şi bătrânul istorisi re

porterului cu deamenuntul tóté grozăve

niile încarcerării sale.

A doua (jli se opri o trăsură la pórta 

asilului. Din trăsură se dădu jos Mr. Ni- 

chols şi întră în institut.

El (Jise doctorului: »Ara venit să 

iau de-aici pe nenorocitul raeu nepot“.

„De ce?“ întrebă Jingle cu rairare.

funeţione sunt tot delegaţii cei vechi*,.al 

căror mandat a espirat de aprópe un an 

de $ile.

Şi care este causa acestei stări ao©p- 

maler care póte să espună din nou şc01a< la

o mulţime de neplăceri şi care póte fórt© 

laşor deschide din nou rana vindecată aşa 

dse anevoie acum trei ani?

Nimic alt-ceva, decât că paroohia 

nóstrá dela sf. Nicolae n’a avut încă ră

gaz, de la 1 Ianuarie pănă acum, să co»- 

ctoieme un smod, în care sé se alégá* © 

nouă delegaţiune şcolară — şi astfel ne

regula de la biserică a trebuit să se trans

mită şi la şc0îă.

In ori şi ce cas o astfel de stare 

anormală nu mai e de suferit. E  de dorit, 

ca tóté elementele bune din parochie să 

se concentreze şi să caute în sinodul de 

Du-mineea viitő-r© să aducă din nou lucră

rii©1 îâ® văgaşul) lor regulat. De altă parte- 

credem, că şi- Vener. Consistoriu archidie- 

cesan nu va mai suferi pe viitor anoma

lia, d-espre care roi-ara luat voie a vorbi 

rn rândurile de mai sus, ci va sili pe cei 

din fruntea treb-ilor bisericesci să-sî facă 

datoria.
Un parochiam

Duplica nostră.
„.Libertatea“ din Orăştie în numărul; 

său- ultim dela 6 (19) Decemvrie a. c. se 
sueesce, sesvîrcolesce şi se muncesce, dfe-ţi 
e milă de ea, spre a se desvinovăţi, spre 
a-şî justifica atacurile ei necalifioabile con
tra „Gazetei“.

Zadarnice silinţe, căci, neavând băr
băţia de a-şî recunósce greşâla, se vede 
silită a-şl lua din nou refugiul la jjupâ- 
nesa minciună, care o învaţă a falsifica 
totul, a spune neadevăr.

Dér să trecem la dovedi.

„Libertatea“ recunósce, că ata-eul ei 
veninos contra fóiéi nóstre a fost scria 
„în cuvinte cam aspre“ şi umblă să- mân- 
tuie pe Dr. A. Vlad de ori-ce răspundere, 
(Jieând, că — „n’a avut scire de acea no
tiţă înainte de a apăre, venise adecă în 
momentul ultim şi notiţa a fost publicată 
fără de a i-se arăta d-sale íntaiüi“.

Mai departe spune „Libertatea“, că 
„Gazeta“ prin „păşirea“ ei a „scos din 
răbdări“ pe cel ce a scris notiţa, care apoi; 
„i-a ripostat în cuvinte cam: nestăpânite“;

In fine mai recunósce f-oia din Orăş* 
tie, că „Gazeta“ la timpul său a luat act 
de vorbirea din dietă a lu i Or. A. Vlad, 
în care acesta declarase, Gă n’are încre
dere în Tisza.

Tóté aceste le recun-óteee şi le spune* 
^Libertatea“. Numai un. lucru nu vrea sé 
recunóscá, că a atacat ^Gazeta“ fără do 
oel mai mic teraeiű, căci în caşul de faţă, 
când e vorba de a se soi, décá „Gazeta“ 
a afirmat ori nu ceva negru pe alb,, nfau 
loc nici bănuieli, nicî isbucniri nestăpâ
nite, nici alte dispo.siţiuui sufletesc! ale 
d-lui Vlad şi ale colaboratorilor săi. Aici 
vorbesce numai şi» numai litera, cuvântul, 
sensul şi tiparul.

„Mî-ara sehimbat decisiunea“, răs* 

punse Nichols. „Un cumnat al meu, care 

este proprietar în statul Vermont, renu< 

mit pentru cl»ma-i sănăt0să, rai-a scris sé-1 

trimit la dânsul. Liniştea cárapenéscá şi 

farmecile natúréi póte îi vor face bine*, 

„Sunt de părere, că planul acesta e 

greşit. Asâră a avut un acces de furie, 

aşa că ara trebuit să-l închid în celulă“, 

„Să încercăm totuşi, domnule doctor, 

Etă aici ara şi o serisóre a doctorului séu 

de casă, care se declară de acord cu pla

nul meu. Sper, că îmi veţ! înapoia c 

parte din taxa plătită. Cred, că aţi puţi 

fi mulţumit cu taxa pe o lună“.

„Regret fórte mult! Acésta nu pot 

să-o acord“, răspunse Jingle dând dia 

umeri. „In prospectul meu stă scris destul 

de lămurit, că din taxa quartalului nu se 

ínapoiézá nimica, décá în cursul quartalu

lui pacientul móré ori să însănătoşăză. Ar 

fi să lucrez contra principiilor mele, decă 

aşi face o escepţie în caşul acesta“.

Mr. Nichols n’avea încotro şi a tre- 

buit să renunţe.

Doctorul chemă pe Ridley şi îi or

donă se aducă pe Everett. Peste câte-va
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Étá încă-odatft oe a fost tipărit ne
gru pe alb în „Gazeta* nr. 267 din anul
curent:

„Se vede, că autorul articolelor amintite din 

„Kronst. Ztg.w nu e iniţiat în înalta politică şi di
plomaţie a „naţionaliştilor“ noştri guvernamentali, 
cari jjîşl esprimă în „Tribuna Poporului“ deplina 

lor satisfacţie faţă de intrarea deputaţilor saşi în 

partidul lui Tisza, cjlcénd că „Saşii au înţeles bine 
situaţia“ şi dând a-se cunósce, că şi protegiatul 

Io’’, deputatul Dobrei Dr. Aurel Vlad — cu soţii 
săi presumptivl — vor fi gata la timpul său a în

tră în partidul lui Tisza.“

Nu se spune aic! în mod neîndoios 
cu litere latine în limba română, ce-o 
vorbim a<jli, că „Tribuna Poporului“ este 
«are pune în vedere trecerea lui Vlad cu 
presumtivii săi soţi în tabăra guvernului?

Cura, pe ce basă şi cu ce obraz a 
susţinut şi susţine decî şi acum „Liber
tatea“, ca ceva positiv, că în pasagiul sus 
citat „Gazeta“ e care a bănuit că Vlad 
se pregătesce pentru cariera guvernamen
tală, când de fapt acolo nu se vorbesce 
decât de dorinţele şi aşteptările „Tribunei 
Poporului“ în privinţa acesta?

De ce s’a „indignat“ aşa-dâr cel cu 
„notiţa“ de la „Libertatea“ în contra „Ga
zetei“ şi nu în contra „Tribunei Poporu- 
ui“ ? De ce a fost „scos din răbdări“ 
când nu fóia nóstrá, ci cea din Arad este, 
care a susţinut, că Vlad şi presumtivii 
sői soţi de deputăţie vor ajuta guvernu- 
ui Tisza, nu numai în contra obstrucţiei, 
ci şi alt-fel?

Póté de aceea, fiind-că Vlad, după 
„Libertatea“, stă mai aprópe de „Tribuna 
Poporului“ ?

Fiind-că deputatul A. Vlad susţine 
relaţiun! amoróse, pe lângă „Libertatea“, 
şi cu - „Tribuna Poporului“, să sufere „Ga
zeta“, să cadă păcatul asupra ei? Na 
este asta o pretenţie prea bocănă, prea 
esagerată şi şuchiată?

„Că a scris şi „Tribuna Poporului“ cam aşa? 

0 fi, (!!) dór „Gazeta“ o s c i e şi aceea, că Dr. 

Vlad stă mai aprópe ca de orl-ce alt 4i&r de „Li
bertatea“.... „(L i b.“ de la 6 (19) Dec. a. c.)

Mai scie , Gazeta“ încă şi alt-ceva. 
Scie, că „Libertatea“ e una cu „Tribuna 
Poporului“, că aprópe un an întreg s’au 
tot tămăiat una pe alta, ér de când Dr. 
Vlad a ajuns deputat la Dobra — cu con
cursul redactorului responsabil al fóiei din 
Arad, care contraseraneză şi ediţiile un- 
guceacî ale „Tribunei Poporului“ cu arti- 
colii linguşitori şi de laudă pentru „gro
ful Tisza István“, — ambele foi trăiesc 
la olaltă ca doi porumbei.

De ce fóia din Arad, care a sa
lutat cu încredere pe şeful noului guvern, 
nu întâmpină necum un curânt de do- 
jană, dér nici măcar un „dă-te încolo“ de 
lasoraei dulce din Orâştie? De sigur că nu 
din causa convingerilor prea tar! ale a- 
cestei din urmă!

„Că a scris şi „Tribuna Poporului“ 
cam aşa? O fi!* — dér „Gazetei“ nu-i 
era permis nicî să ia în săraă vorbele ei. 
Acésta, cei de la fóia din Orăştie, 
erau d-lor în drept de a aştepta de la es- 
perienţa Ziaristică a „Gazetei“ — a acelei 
„Gazete“, despre care ei au scris în fai- 
raósa lor „notiţă“, că nu scie să desfăşure 
decât „răutate de bătrân cu minte de 
copil !“

Cum vine, că „Libertatea“ ţine parte 
s6ţei de la Arad şi acum, după ce strînsă

minute reporterul părăsi asilul împreună 

cu pretinsul său unchiu. Jingle privia in 

urma lor zimbind ironic. Făcuse o bună 

afacere. Nicî prin gând nu-i trecea, că a 

întrat în oursă.

Trăsura merse pe şosea şi nu peste 

mult se opri la un birt, unde aştepta Mr. 

Swan, care se sui de asemenea în trăsură.

Everett raportă tóté detailurile aven- 

turei reuşite şi se lua hotărîrea, de a li

bera încă în aceeaşî <Ji şi pe nenorocitul 

Williara Pearson.

După-ce sosiră în Newyork, ei luară 

numai decât măsurile necesare. In după 

amîa^a aceleaşi (Jile organele justiţiei 

însoţite de poliţişti şi medici făcură o des

cindere la asilul doctorului Jingle. Graţie 

denunţului şi descrierei esaote a lui Eve- 

Tett au găsit în celula din subsol pe ne

norocitul bătrân.

Institutul a fost perchisiţionat cu de 

iaraőnuntul. Pacienţii şi personalul de servi

ciu au fost supuşi unui interogator. Gar- 

dianii şi gardianele se scusau, că ei n’au 

sfăcot decât a urma ordinele doctorului. 

Acesta a fost depus 'în arestul preventiv.

eu uşa, trebue să reoundscă, deşi cu mare 
greu, că „Tribuna Poporului“ a manifestat
o „încredere neîntemeiată“ faţă cu noul 
guvern ?

Ce încredere să pdtă avă omul în 
„Libertatea“ şi în Dr. Vlad, când una dic 
şi alt* fac, când de-oparte fac sgomot, că 
n’au încredere în şeful guvernului, de 
altă parte dau mâna cu cei ce se lingu
şesc pe lângă el.

Purtarea echivocă a celor de la „Li
bertatea“ de sigur, că nu a putut con
tribui de a-i feri de bănueli. Cu t6te a- 
oeste noi, în acel articol, pentru care ne-au 
atacat ei, nicî măcar nu i-am bănuit, ci 
ara avut de a face numai şi numai cu 
„Tribuna Poporului“ şi cu visul ei despre 
viit<5rea acţiune a candidaţilor de deputăţie.

Cum de s’a înfuriat decî aşa de 
mult prietenul cu „notiţa“ în contra fdiei 
ndstre? Cura de au devenit aşa de sensi- 
bilî Dr. Vlad şi soţî şi faţă cu ce se în- 
registrâză simplu despre ei în „Gazetă“, 
când deja la două lunî după apariţiunea 
„Libertăţii“ Dr. Vlad scriea în coldnele ei, 
cu propria-i semnătură, că pe el nu-1 ira- 
pdrtă, ce <Jice şi opineză „Gazeta“, ci se 
mulţuraesce pe deplin cu ce a învăţat de 
la faimosul „socialist lucrător-tipograf din 
Viena“, care i-a dat talisraanul asigurător 
de isbânda „noului curent“ ?

Dăcă se scie cu musca pe căciulă, 
Dr. Vlad să fie pe pază, şi în viitor să 
nu-şî mai alegă apărători ca pe cel ce 
nî-a replicat nouă, cufundând tot mai 
tare pe prietenul său, în loc de a*l scdte 
la mal.

*

Acesta e duplica ndstră, ou care şi 
încheiăra discuţia.

SOIRILE DILEI.
— 11 De cemvrie v.

„Ex-lex.“ Profesorul Dr. Siegfriec 

Reiter din Praga publică în „N. Fr. Pr.“ 

interesante comunicate asupra originei 

espresiunei „ex-lex“. Din Ungaria a eşit 

în timpul din urmă locuţiunea acésta şi a 

devenit pretutindenea populară şi adesea 

se puté ceti prinfoile străine, că stările de 

fărădelege ce domnesc în Ungaria, în la- 

tinésca barbară a Maghiarilor se numesc 

stări de „ex-lex“. Barbaria ar consta în 

aceea, că ex-lex ar fi echivalent cu lex ex 
est, adecă că s’a isprăvit cu legea, séu că 

ex-lex s’ar întrebuinţa în loc de ex lege, 
ceea-ce ar fi egal cu extra legem. Dér 

ex lege ínsemnézá: conforra legii, în vir

tutea legii, şi nicî-odată : „în afară delege“

— prin urmare tocmai contrarul de la 

ceea-ce vréu să exprime prin cuvintele 

ex lex. — Décá reunim aceste două cu

vinte în cuvântul exlex (gen. exlegis), do. 

bândira adjectivul clasic latinesc, care in

dică pe cel ce nu se supune legii. In 

accepţiunea acésta se găsesce forte des 

acest cuvânt la scritorii secolului II si I

a. Chr, chiar şi la Horaţ (Ars poetica v. 

224), unde spectatorul jocurilor dramatice, 

care în veselia lui destrăbălată se eraan- 

cipézá de sub lege, este timbrat cu cu-

In cursul cercetărilor s’au mai dovedit 

alte două caşuri analoge cu cel al lui 
Pearson.

Tribunalul găsindu-1 vinovat, l’a con

damnat la mai mulţi ani de temniţă.

William Pearson ajunse erăşi în po

sesiunea raili6nelor sale. Nepoţii lui şi 

complicii acestora fură sever pedepsiţi. El 

visitâ pe nobilul său salvator, i-a dăruit 

un capital de o sută de mii de dolari şi 

i-a promis, că-i va lăsa după rndrtea sa 

încă o sută de mii. Restul averei sale de 

milidne îl va lăsa pentru scopuri filantro

pice. Neamurile sale nevrednice n’o să 

capete nici o centimă.

Everett publică în „Nemesis“ o se

rie de articole, în cari descrise cele vă

zute în asilul doctorului Jingle. Aceste 

articole au provocat enormă sensaţie au 

contribuit forte mult la răspândirea jur

nalului.

Nu peste mult se căsători apoi cu 

iubita sa Geraldina şi se făoîi companion 

cu socrul său la (Jiarul „Nemesis“.

Oniţă.

vântul ex lex. Acest cuvânt trebue scris 

aşa-der în viitor reunit şi nu separat.

Conferenţe publice. Cetim în „Tel. 

Rom.“ de la 24 Decemvrie: Inteligenţa 

română din oraşul nostru (Sibiiu), sub 

egida despărţământuluijAsociaţiunii, aluat 

nobila iniţiativă de a ţină în cursul acestei 

ierni o serie de conferenţe publice. Ara 

primit cu r«ră bucurie acésta scire şi prin 

publicarea ei credem a aduce societăţii 

române din Sibiiu cel mai frumos dar de 

sărbătorile Nascerii Domnului. Pe lângă 

folósele incontestabile ce resultă din ţi

nerea astorfel de conferenţe, pe terenul 

literar, economic şi mai ales social, pentru 

inteligenţa nuraănîsă din oraşul nostru, 

era şi o datorinţă de onóre inaugurarea 

lor. N’avera decât cuvinte de incurajare 

şi sperăm, că esemplul inteligenţei sibiene 

va împintena la muncă nobilă şi pe cele

lalte centre românesc!... Prima conferenţă

o va ţină d-1 asesor consistorial Mateiű 

Voileanu, şi anume în 27 Decemvrie n. la 

5 óre d. a. în sala cea mare a palatului 

comitatens. Pentru acoperirea speselor 

efective se va plăti taxă de intrare 20 b.

Jandarmi bătuţi. In comuna Do- 

breştî (Bihor) au ieşit dilele acestea doi 

jandarmi la faţa locului, ca să asiste la o 

esecuţie în afaceri de prevaricaţii silva- 

nale, pe cari locuitorii roraânî de acolo o 

considerau de nedréptá şi apelaseră contra 

sentinţei, însă fără succes. Unul din jan

darmi a străpuns cu baioneta pe un ţăran 

omorându-1 pe loc. Ţăranii, în furia lor 

estremă s’au năpustit asupra jandarmilor 

şi i-au desarmat şi bătut rău. Unul din ei 

se (jlice, că ar fi chiar murit. — încă un 

memento pentru cei chemaţi se împartă 

dreptatea, ca să nu aducă poporul la es- 

trera.

0 cassă de fer furată. Se scrie din 

Cluşiii: In locolal societăţii de credit (Hi

telszövetkezet) din strada Maghiară s’a 

făptuit în nóptea de Marţi spre* Mercuri 

23 Decemvrie un furt îndrăsneţ. S’a furat 

cassa cea mare defer, care avea o înălţime 

de 2 m. şi o greutate enormă. In cassă, 

erau 50 cor. nuraărar şi obligaţii în valóre 

de 60,000 cor. Caşul acesta este caracte

ristic pentru vigilenţa poliţiei din Cluşiii. 

La acest furt trebue că au participat ce:! 

puţin 10 persóne, spre a puté ridica cassa.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov au întrat de la „Unirea“ in

stitut de credit şi economii în Vad 20 
cor. ca ajutor pe anul 1903. — Priméscá 

onoraţii domnî acţionari ai „Unirei“ cele 

mai căldunSse raulţăraite. — Direcţiunea 
şcol. medii gr. or. rom.

Sinuciderea unui profesor. Se scrie 

din Buzău cu data de 22 Dec.: Profesoru 

de la liceul local, C. A. Teodoru, a fost 

găsit sinucis la locuinţa sa din strada In

dependenţei. El a sosit astá-nópte, la órele

12, din Bucurescî, unde a luat parte la 

congresul profesorilor; ér la óra 1 s’a si

nucis, îrapuşcându-se în tâmpla drâptă.

Bani furaţi din tren. In <Jiua de 28 

Decemvrie s’a furat din vagonul poştei 

ambulante de pe linia Budapesta—Graz 

un săculeţ, conţinând 63,000 coróne.

Defraudare. Prim-coraptabilul Isidor 

Weiss de la banca de credit din D.-S.-Mărtin 

a defraudat sume însemnate de la acâstă 

bancă. Luat la interogator a mărturisit 

totul. Defraudantul n’a fost arestat, fiind 

proprietar al mai multor case şi ofiţer în 

reservă.

Wilhelm II şi Loubet. împăratul 

Wilhelm a primit în <̂ iua de 22 Dec. pe 

ambasadorul frances din Berlin, care i-a 

presentat felicitările lui Loubet, preşe

dintele republicei francese, pentru vinde

carea sa.

Confirmarea unor temeri. Diarul 

„Times“ primesce din Chişineu (Basarabia) 

telegrame, în cari se confirmă soirile cura- 

că evreii de acolo se tern, că la Crăciun 

au să se petrăcă nouă escese contra lor. 

„Times* a primit aceste telegrame de la 

evreii din Chişinău.

V ineri în 25 Decemvrie (I <Ji de 

sărbătdre) este deschisă farmacia „la Urs“ 

a Iui Victor Roth de sub casina română.

Dare de séma şi mnltnmire publica.
Cu ocasiunea arangerii petrecerei în 

favorul bisericei gr. ort. din loc întâmplată 

în 7 1. c. s’au încasat în total 844 cor. 10 

fii., subtrăgându-se spesele de 70 cor. 2 

fii., resultă deci un profit curat de 774 

cor. 8 fii.

Cu supra solviri au binevoit a con
tribui următorii domni: Peocol Eugeniu cu 
17 cor., Dr. Aladar Ajtai, Dr. Nagy Ig- 
natz, Lenkes lozsef, Barcza Kelemen, Zsau 
Alexandru şi Dr. Kölgyesy Adrian Antal 
cu câte 7 cor. Ioan Muntean, Ioan Baciu 
cu câte 5 cor., Hermán Iosef, Vots Otto 
cu câte 4 cor., Teodor Făgăraş, Schönfeld 
N., Teodor Doboi, Kardos Mihály, Ioan 
Tocaciu, d-ra Mina Pop cu câte 3 cor., 
Benczelits György, Savu Moise, Dr. Vic
tor Bontescu, L&dy Gyula, Dr. Leo Pa- 
rasca, Muntean Farkas, Dr. Augustin 
Streiţariu, Dr. Gavril Suciu, Károly Kál
mán, Muzsnay Béla, George Nicoară cu 
câte 2 cor. 40 fii., Aurel Eliu, Dr. Mun
kácsi Zsigmond, Ambrosiu Sielariu, N. N., 
George Tulvan, Kalabisz I., Dr. Candin 
Dávid, Dr. Tőrök A., d-na Netti Ciuciu, 
Schillinger N., Schuller N., Timariu Pă- 
truţi, Fehér Róbert, Tóth István, Anica 
Roşea, Doboi Nicoláe, Bontescu M., Dr. 
Varga N., N. N., Iulius Popovits cu câte
1 cor. 40 fii., Titu V. Gheaja cu 8 cor. 
40 fii., Fleischer Vilmos, Laczko N., Pom- 
peiu Neustadter, Doboi Ioan, Olariu Ni- 
colae, Teodor lozsef, Dr. Iacob Radu, 
George Eperjesi, d-ra Ida Bersan, Szíjártó 
Béla, T. Vasinca, I. Hica, N. Tirea, Nemeş 
Niculiţă, Teodosiu Marcu, Radu Aurel, N. 
N. cu câte 40 fii., Iuliu Ciuciu ciţ % cor., 

Ioan Cornea eu 1 cor,

Şi pe calea acésta comitetul paro* 

chial îşî ţine de o sfântă datorinţă, ca să 

aducă cele mai vii şi căldurose mulţumite 

acelor marinimoşî domnî cari au binevoit 

a contribui cu suprasolviri şi tuturor cari 

au participat, făcând prin acésta posibil, 

ca cheltuelile mari avute cu renovarea 

bisericei să se acopere în parte din ve

nitul acesta.

Tot cu acéstá ocasiune rugăm pe 

acelea stim. dómne ca să priméscá afec

ţiunea deosebitei nóstre stime şi recunos- 

cinţe, pentru-că nu au pregetat de a ne 

da mână de ajutor la întreprinderea nós

trá, colectând pe séma bisericei şi aran

jând sortarea obiectelor pentru tombolă, 

mărind prin acésta profitul material şi 

reuşita morală. Rugându-le ca şi în viitor 

cu ocasiunea orî-cărei întreprinderi uma

nitare să fie conduse de cele mai nobile 

sentimente arătându-se íntotdéuna demne 

de rolul însemnat ce-1 au în viaţa popó- 

relor, mergând alăturea cu bărbaţii.

In numele 'comitetului parochial al 

sfintei bis. gr. ort.

Haţeg, în 12 Noemvrie 1903.

Cornel Popovicî, Ioan Baciu,
membru comit. par. curator prim.

U LTIM E S C1RI.
Budapesta, 23 Decemvrie. Curia 

r. în şedinţa sa de astăc[i a anulat 
sentinţa curţii cu juraţi din Cluşiii, prin 
care părintele Ioan Moţa fusese con
damnat la un an închisore şi a or
donat nouă pertractare. 4

Londra, 23 Decemvrie. Raportu- 
rile dintre Rusia şi Japonia sunt la 
extrem iscordate. Japonia aştepta 
răspunsul Rusiei la ultima notă de 
pretensiunî. „Times“ află, că o so- 
luţiune pacînică a conflictului e im
posibilă şi că în tot momentul se 
pote aştepta declararea resboiului.

Viena, 23 Dec. In cercurile fi
nanciare de aici s’a respândit svo- 
nul, că nu se mai pote spera o pace 
între Rusia şi Japonia.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop
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Dela r Tipografia A. Mnreşlann“ 
«Sin Braşov,

* pot procura urmátóíele cărţi:
(La cărţii -> aici înşirate este a se mai adaugu 

ilngă portul postai arătat, încă 2 > bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
M icul m ărgăritar sufletesc, oăr- 

fcioioă de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -(-5 b. porto).

Varte de 'rugăciuni, cereri şi 
laude întru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-)- 5 b. porto).

Cuvéntárí bisericesc! scrise de Io»n 
Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plns 20 b. 
porto.

Cuvântări bisericesci de Joa* Pa
pin: tomul I I I  cuprinde cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

Predici pe tóté Dum inecile şi 
sărbătorile de peste an, de Em Elef- 
tertscu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numérósele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b. 
porto.)

Predici pentru Dum inecile de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Ohrist*. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Clivéntarí bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvéntárí funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (pios 20 b. porto.)

„Cartea D u re r ii“ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob JV»- 
colescu„ editura lui Dr. E. TMianu. Timişora 
1895. 0 cărticică de mângâere sufletâscă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„Cuvântări bisericesci de Mas- 
8illon{i traduse din ongin»lul trances de 
loan Oenţ protopop gr.-oat. român al diefeesei 
de Oradea-n-are. — Deja ia 3898 a apărut 
în Oradeamare cartea cu titlu? de mai sus 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiestic frances. Predicile sunt

împSrţîte de fcraduoötor după anul bisericesc 
résáritén, şi fie c-re <-ste pusă la acea Dumi
necă sóu sörb&tóre, cu a cferei evanghelie 
se potrivesce predica, ön volum elegant de 
peete 400 pagini în 8° ca portretul lui 
Massilon. — Tr»dno*rea se distinge prin- 
tr’ssn limbagiü &)es». — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

M am a sfântu lu i Augustin de Emil 
Bougaud, traduoere de Salba* Editura d-lui 
prof. Dr. E. JDăianu. Tipografia archidie- 
eesană r i i n  Blaşiîi. Cartea are 31 oóle de 
tipar (500 pagini) şi este. fructul ostanele- 
lor unor Jabor*oşl »tndenţî în tewlogia dela 
universitatea dia Budapesta Cuvéotul „Salba 
ne reamintesoe sooietatea literară ou ace
laşi nume a teologilor din semio&rui desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Viena, cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
ft unei părţi din cateojitsmul cel mare a 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o leotură 1 
edificătore în stil îngrijit, tiparul onraf, hâr
tia bună. Preţul unui eseroplar legat elegant 
în paozá este 4 coróne (-}- 30 b. porto.) 
Un e8emplar broşat 8 ooróne (-}- 30 b. 
porto).

Scrieri şcolare.
jRecompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Darm, cu 
an adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şc6la poporală de Julin 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M an ual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilm 
Haţiu, profesor 1a seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei române , pen 
tru şoolele inferióre, prelucrată după siste 
mul fonetismului modern, de loan Papiu- 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea II. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ sóu Catechis
m ul mare pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi oostă cor. 1.60 (ou posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialí, a învăţătorilor şi a altor óment 
pe şoolă de V. Gr. Borgovan prof. de peda-

dogie. Ediţiunea III . Preţul 2 cor. 40 bani 
(-J- 10 b. p.)

Oral general pentru şc61a română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.

Curs practic de limba maghiară pentru 
şc6iele popor. rom. întocmit pe bas* nou 
ui plan ministerial de învăţ, de Ioan Bariu, 
ou concursul mai multor bărbtţl de şc61ă. 
Partea I. pentru anul I-iu şi al II-lea de 
sc61ă. Preţul 32 bani (-J- 10 b. p.)

Scriptologia, seu modul de a învăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la tracrarea Abecedarului de Basiliu 
letri prof. preparandial pens. Preţul cor. 2 
(-J- 10 b. p.)

Cursul la bursa din Viena
Din 23 Decemv. n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ....................118.90

Renta de cor6ne ung. 4% . . . 98.95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/0 . 91.10 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.30 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.40 

Bonuri rurale oroate-slarone . . . 98.50 

Impr. ung. cu premii . . . . .  206.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164,25

Renta de hârtie austr.......................100.55

Renta de argint austr.......................100.50

Renta de aur austr........................... 120.60

Eente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.70 

Bonuri rurale ungare . . . 9340

Losurî din 1860.................................. 155,75

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 788.75 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 691 50

Napoleondor! ..................................19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.17l/j

London vista.................................. 239.32*/,

Paris vista.......................................  95.16

Note i t a l i e n e ........................ ....  . 95.80

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 19 94
Argint român. n 18.80 n 18.90
Napoleond’orî. 19.04 j* 19.10
Galbeni » 11.20 rt 11.80
Buble ßusescl 2.53 n 2.54
Mărci germane 117.25 n 118 40

1217—1903

Tg*, sz. Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §*a értelmében 

ezennel közhirró teszi, hogy azemesti kir. járásbíróság 1903 éri V. 84/3 
sz. végzése következtében Dr. Mosoiu János brassói ügyvéd által képvi
selt Cheroiu GK Jón simoni lakos javára Grontia Petra simoni lakos 
ellen 16 kor. 70 fii. s járul, erejéig 1903. évi május hó 5-én foganatosí
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 648 koronára becsült kő
vetkező ingóságok u. m.: pej-kancza, juk, szekér stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1903-ik évi V 84/7 
számú végzése folytán — kor. tőkekövetelés, és eddig összesen 25 kor. 
80 fii-ben biróilag már megállapított költségek erejéig Simonban Gron*í 
tia Petru házánál leendő eszközlésére 1904 évi Január hó 2-ik napjának 
t! 6. 8 Órája határidőül kitüzetik, éa ahhoz a venni szándékozók ezen
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. J07. éa 108. §§-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog
laltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés aa 1881 
évi LX. t.-cz. 120. .§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zernes ten ,  1908 évi Deczember hó 3-ik napján.

H u s z á r  V i l m o s ,
1—1-(H20) kir< bir. végrehajtó.

F.UAL» G. FOITH, 2BL ■», 5  » 3
Din causa desfacerei totale a Filialei mele, vând cu p re ţu ri ieftine, scătjute, chiar şi sub preţul de 

cumpărare, tote m ărfu rile  şi tot asortimentul de r - u . f ă x i e  de tricot bumbac şi lână, pentru dame şi băr
baţi, tot soiul de ciorapi, mănuşi, bumbac de împletit şi croşetat, dantele de aţă, frumose. fuste, lingerie şi cravate

iiumdse. f P f  Prăvălia este de închiriat de la 1 Ianuarie 1904, |a

9 10.1184
Cu tötä stima GEORG  FOITH.

c
c

Antreprise ie pompe funebre

E L  T u t s e k .
Braşov, Strada Porţii Mr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului L SâMdeanu.)
Recomandă Onor. publicr la caşuri de mórte, aşec|ămentul 

seu de înmormântare boga t  a so r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sftcrhirtlor de lemn, de 
metal şi imitapum de metal şi de lemn de st ĵfupu*

Depou de cununi pentru monumente şi plâlltici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un cşr funebru vénét, 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si ieftin, i a u 
asupră-mî şi transporturi de morţi m 'străinătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
12—» E. T u t se k.

Plecarea  şi sosi rea t renur i lo r  fle stat reg.  ni  în Braşov.
Valabil din 1 Octomvrie st. n . 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2’45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8*13 min. séra.

IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 8*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11*40 m. a. m.

III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tren mixt la orele 6*50 séra.*
(* Circulă nu ouai până m Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-GMmes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
• ,(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gara Bartolomeiu)

L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la órele 5*07 m. dim. 

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela BucurescT la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m..

II. Trenul mixt. la óra 9'18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.
(care circulă numai dela Predeal).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m..
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra.*)

IV. Tren de pers. la ' rele 10.01 m. sóra.*)
(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

a

ei

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


